



Franqueo concertado

PERIÓDICO LITERARIO Y DE NOTICIAS

Franqueo concertado

NÚMERO CORRIENTE, 10 CÉNTIMOS

AÑO XX

Guadalajara 2 de Marzo de 1913

NUM. 963

NÚMERO ATRASADO, 25 CÉNTIMOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

GUADALAJARA: Un mes, 40 cént. — PROVINCIAS Y PORTUGAL: Un trimestre, 1'20 ptas., año, 4'80. — EXTRANJERO: año, 8 ptas. Anuncios a precios convencionales. — Comunicados, 25 cént. línea.

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

FUNDADORES

Excmo. Sr. D. Miguel Mayoral
D. Alfonso Martín Manzano

DIRECCION Y ADMINISTRACION

CALLE DE TORRES, 6, PRINCIPAL
DONDE SE DIRIGIRÁ TODA LA CORRESPONDENCIA

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

SE VENDEN

puertas y ventanas, de ocasión. Razón, Manuel Medrano, núm. 29, portería.

SE VENDE

la casa de la calle de Barrionuevo baja, núm. 56, en que está instalada la acreditada Fonda del Norte.

Para tratar dirigirse en ésta a D. Rafael de la Rica, médico.

OFICIALES HERREROS

Se necesitan dos para un taller establecido en Mondéjar

Para tratar, dirigirse en dicho pueblo a Rufino Gonzalez. 4-2

SE ARRIENDA

hermoso local para almacén, frente al Muelle de la estación ferroviaria.

Para tratar, dirigirse a la calle del Horno de San Gil, número 5.

Gallina en cuartos

Se vende a 60 céntimos y despojos a 50. Se sirve a domicilio.

Calle del Dr. Mayoral, 8, de siete a nueve de la mañana, y desde esta hora en adelante en la calle de la Azucena, 6.

VENTA DE CASA situada en la plazuela de la Cruz Verde, número 8, precio barato.

Para tratar, D. Felipe Riofrío, calle de Madrid, 12, segundo.

Escritura a máquina

Toda clase de trabajos; prontitud y perfección.

San Esteban, 1, ent.º-Guadalajara 8-2

OCASION

Se traspasan dos tiendas en la calle Mayor, con géneros o sin ellos, juntas o por separado. Son diferentes artículos y urge por no poder atenderlas su dueño.

Para tratar, Mayor alta 56, de diez de la mañana a cinco de la tarde.

PRIMER ANIVERSARIO



EL SEÑOR

DON ALFREDO CAMINO GARCIA

Teniente Coronel de Infantería

FALLECIÓ EL 1.º DE MARZO DE 1912

R. I. P.

Su desconsolada esposa Doña María Torcal; hijos Doña Carmen y D. José; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Todas las Misas que se celebren en la iglesia de San Nicolás el Real de esta ciudad el día 3 de Marzo, desde las nueve en adelante, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.



R. I. P.

DON ANTONIO JIMENEZ VERDEJO

Doctor en Medicina y Cirugía, titular de Yunquera, ex-vicepresidente de la Comisión liquidadora del Montepío de médicos titulares, médico de la Compañía de M. Z. A.

FALLECIÓ EN YUNQUERA (GUADALAJARA), EL 1 DE MARZO DE 1913, A LOS 57 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

El Excmo. Sr. Conde de Romanones, presidente de la Comisión liquidadora del Montepío de médicos titulares; el Médico Principal de la Compañía de M. Z. A.; su desconsolada viuda D.ª Adriana Athy; sus hijos Guillermo, María Luisa, Luis, María Fernanda, María Josefa y María Adriana; sus hermanos, madre política, hijos políticos, hermanos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás parientes:

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones y asistir a la conducción del cadáver al Cementerio de la expresada villa, que tendrá efecto hoy domingo, a las cinco y media de la tarde, por lo que le quedarán reconocidos.

LA PE, funeraria de L. Fernández, Mayor baja, 20.

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO

Dres. Vila, Lana y Ochoa

MÉDICOS MILITARES

Especialidades: Mujeres y niños.

Horas: de 11 a 12 y de 5 a 6.

Mayor baja, 71, 73 y 75, pral. dcha.

Consulta gratis para pobres, los lunes y viernes, a las tres.

IMPRESA GUTENBERG

Librería, Papelería y Objetos de escritorio - ATILANO RAMÍREZ -

Despacho: Bardales, 6.-Talleres: C. Calderón, 6
GUADALAJARA

GRAN SURTIDO EN SELLOS DE CORREOS PARA COLECCIONES, papel tela para dibujo.

Últimos modelos en estuches de papel y sobres. Tintas, lapiceros, escribanías, termómetros, timbres y mil artículos más, pertenecientes a este ramo a precios desconocidos hasta hoy.

Papeles de barba, cartas, satinados y alisados, sin competencia por su economía.

Sellos de cauchout. Completo surtido en artículos para dibujo.

En el ramo de Imprenta 25 por 100 de economía. Plumas estilográficas muy baratas.

Casa especial en tarjetas postales para felicitación

FELICIANO GARCÍA PASTOR, MÉDICO CHILOECHES

Especialidad en enfermedades de la mujer y niños.

Consulta diaria de once a trece.

Gratuita para los pobres, lunes y viernes.

LOS GRANDES

ALMACENES AL DETALLE DE TEJIDOS Y NOVEDADES — DE LA —

Gran Ciudad de Londres

DE VICENTE MADRIGAL JUSTEL

PLAZA MAYOR, 1, 2 Y 3 Y MAYOR BAJA, 1

Avisa a todos los compradores del día 16 de Enero para que mediante la presentación del Ticket cobren el cincuenta por ciento a que tienen derecho.

Además los premios diarios han correspondido a los números siguientes:

Día 1 al número 1.144; el 2 al 1.182; el 3 al 36; el 4 al 82; el 6 al 37; el 7 al 78; el 8 al 30; el 9 al 45; el 10 al 38; el 11 al 43; el 13 al 59; el 14 al 123; el 15 al 24; el 16 al 41; el 17 al 38; el 18 al 126; el 20 al 39; el 21 al 64; el 22 al 10; el 23 al 54; el 24 al 76; el 25 al 65; el 27 al 67; el 28 al 112; el 29 al 3; el 30 al 44; y el 31 al 39.

Más de 2 500 pesetas importa lo que regala esta casa en el mes de Enero a sus favorecidos.

Única Casa que vende a precios de fábrica y que además regala género y dinero.

— GRANDIOSAS PARTIDAS DE SALDOS —

Precio fijo.—Precios marcados

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES

EUSEBIO MOLINA

Mayor alta, 38, Carpintería. — Guadalajara

Esta casa se encarga de todo lo concerniente a enterramientos.

SE VENDEN cuatro grandes puertas de cancel y otras más pequeñas. También se venden unas pequeñas verjas de hierro.

El Párroco de Santiago dará razón.

AL TRAVÉS DE LA CAMPIÑA

UN PUENTE SOBRE EL TOROTE

III

¿Seguimos lo mismo...?

Se ha tomado Tetuán, la ciudad santa, sin derramamiento de sangre, por la pericia del general Alfau y la vista de águila del Conde de Romanones; se ha fusilado a Madero, presidente de la república mexicana; se posesionó de su alto cargo el gran Poincaré.... Todo ello y otros sucesos de resonancia en Africa, América y Europa, causaron un poco efecto en las masas; pero pasaron los momentos de efusión y vino la normalidad a los impresionables.

Escribí dos artículos sobre la conveniencia y necesidad de construir un puente sobre el arroyo Torote; se alborozaron un tanto los pueblos interesados en la obra, lo comentaron alegres creyendo que en mis escritos se dibujaba una era de prosperidad para sus amenazados intereses; se tiñeron de rubor sus curtidas mejillas al sentir el latigazo que descargué sobre los lomos de pequeños caciques que miran con más interés el atrapar la codiciada credencial de peatón o caminero para sus deudos, que aunar sus esfuerzos al bien común; y dejáronse caer sobre sus pesadas o débiles humanidades, esperando que la Providencia, respetando su relativa comodidad, se encargue de hacer lo que ellos necesitan y no pueden conseguir.

¿Se ha reducido todo, pues, a una función de fuegos artificiales, de la que queda el grato recuerdo de la brillante combinación de colores....?

Uno que responde

El activo diputado provincial por Guadalajara-Cogolludo y cariñoso amigo mío D. Victoriano Celada, ha respondido a mi sincero llamamiento. No echen los pueblos en olvido tan valiosa ayuda.

Publicado mi primer artículo, nos encontramos en el Casino Celada y yo; sus ocupaciones del momento no le permitieron dedicarme el tiempo necesario para cambiar impresiones, pero me habló así:

—Pedromingo, la campaña que ha emprendido V. en favor de la construcción de un puente sobre el Torote, es justa, y yo me adhiero a ella para conseguir tan beneficiosa mejora. Dígame dónde y cuándo podemos comunicarnos detenidamente acerca del asunto.

—No se moleste, Celada,— le contesté —; yo visitaré a V. en su despacho cualquier día.

Efectivamente; el martes último me avisté con el Sr. Celada en el Consejo de Fomento, del que es Comisario regio, y allí departimos y convinimos el plan que hemos de llevar para conseguir lo que nos proponemos, el cual seguramente ha de dar un resultado satisfactorio para los pueblos interesados en la construcción del puente sobre el arroyo Torote, si, como esperamos, en las altas esferas no nos desatienden.

Con estas esperanzas, nos despedimos afectuosamente el Sr. Celada y yo, el martes pasado, para dar comienzo a las gestiones, el jueves inmediato.

En la Jefatura de Obras públicas

No tuve el gusto de tratar, hasta ese día, al ingeniero jefe de Obras públicas D. Vicente Mariño, cuando a él me presentó el Sr. Celada, y debo confesar, que a más de ser persona cultísima, lo es amable y complaciente.

En su despacho nos reunimos con el también ingeniero de Caminos D. Landelino

Crespo, excelente amigo nuestro, que es el encargado de la carretera de Torrelaguna a Guadalajara.

A ambos señores expusimos el objeto de la visita, que era conocer al detalle lo que hubiera referente al puente sobre el Torote; manifestándonos dichos señores, que habían leído con interés los artículos publicados en FLORES Y ABEJAS con relación al asunto, pareciéndoles bien la campaña en ese sentido para mover la opinión y que en las esferas oficiales se dieran cuenta exacta de la necesidad imperiosa de construir el puente referido, incluido en el plan de carreteras del Estado.

Nosotros —decía el Sr. Mariño— no podemos hacer nada en este asunto, a pesar de nuestro buen deseo y de reconocer el beneficio que reportaría a la clase agricultora de bastantes pueblos de la Campiña su construcción, mientras la Dirección general no nos ordene verificar el estudio. Ahí es donde ustedes deben colocar sus miras, porque ese será el primer trámite que debe llevar el expediente; y así que dicho Centro se comunique con esta Dependencia, pondremos nuestro interés en activar los trabajos.

Es una carretera la de Torrelaguna a Guadalajara —continuó el Sr. Mariño—, cuyo estado de conservación no me satisface; pues no es sólo el gasto que las arroyadas del Torote proporcionan, en cuyo arreglo de desperfectos continuamente se están invirtiendo cantidades, sino que toda ella adolece de defectos a causa de la piedra que en la misma se utiliza, que es la del país, inservible por su mala calidad. A evitar esto y a ponerla en buenas condiciones, tiende el presupuesto de reparación, que hemos remitido a la aprobación de la Dirección general, proponiendo el empleo de piedra caliza, traída de otras regiones, y cuyo coste total de reparación asciende a 71.687,35 pesetas.

Si ese presupuesto nos le aprueban y si las gestiones de ustedes para la construcción del puente se vieran coronadas por el éxito, quedaría la carretera de Torrelaguna a Guadalajara en inmejorable estado, y los pueblos ganarían muchísimo, porque todos ellos, eminentemente agrícolas, necesitan de estas vías de comunicación para exportar sus granos, que recolectan en grandes cantidades, y cuya riqueza es la única que constituye sus medios de vida.

Después de escuchar atentamente las indicaciones que nos hicieron los ingenieros señores Mariño y Crespo, nos despedimos de ellos, agradeciéndoles las atenciones tenidas para con nosotros.

Punto final

La campaña periodística emprendida por mí en favor de la construcción de un puente sobre el arroyo Torote, queda terminada por ahora. Mi objeto al llevarla a cabo, basado está en la necesidad reconocida de la ejecución de aquél, y en mi deseo de favorecer a los pueblos de esa parte de la Campiña, que sufren pacientemente sus penalidades.

Agradezco en el alma la ayuda que el diputado provincial Sr. Celada me ha ofrecido y que gustoso acepté, como aceptaría sin recelos la de cualquiera otra persona, estuviera o no investida de análoga representación.

El Sr. Celada y yo continuaremos las gestiones —que pondremos en práctica hoy mismo aprovechando feliz circunstancia— para conseguir la construcción del puente: si éstas logran un resultado lisonjero, nos daremos por satisfechos, como amantes hijos de esta provincia, con el bien que produzcan; si no fueran afortunadas, estimaremos de los pueblos comprendan que en ellas nos guió solamente buen deseo y firme voluntad.

VICENTE PEDROMINGO.

Postscriptum. He recibido una carta del Ayuntamiento de El Casar de Talamasca, en

la que agradecen a este periódico y a mí, la campaña que en favor de la construcción del puente se viene haciendo.

Vivan en la seguridad los representantes de El Casar, que seguiremos interesándonos por conseguir lo que pretendemos.—*Vale.*

- Nueva industria en la provincia -

La compañía minera de Hiendelaencina, que desde hace años viene explotando el negocio de extracción de plata, ha establecido en dicha localidad una importante fábrica de orfebrería y para la confección de galones y demás tejidos de plata.

Con la nueva industria es natural que el pueblo de Hiendelaencina obtenga algún beneficio, siendo el principal de ellos el aumento de vecindario.

Nosotros nos congratulamos de que en esta provincia se establezcan nuevas industrias, siquiera sean debidas a capitales extranjeros, porque entendemos que nuestro porvenir, más que en la protección del Estado, debemos buscarlo en el establecimiento de negocios industriales.

DE ATRAS

La noticia de la ópera *Hamlet*, cantada de nuevo en el Teatro Real de Madrid, trae a mi memoria recuerdos del tiempo en que yo la oí en el mismo escenario, hace treinta años muy larguitos. Ahora la atracción es la voz colosal de Titta Rufo y a su alrededor otras voces y elementos musicales y teatrales de primer orden. Aquella otra época a que me refiero, fué un invierno en que el Teatro Real tuvo el santo de espaldas: y la ópera—que como composición es muy mala y como asunto, una tragedia feroz,—resultaba una especie de sainete muy divertido.

No sé—no recuerdo tanto—si entonces se cantaba en Madrid por la primera vez: o si era de buen tono—ya sabemos que el buen tono es un manojo de tonterías—hacerse de nuevas; y aunque es muy vieja la leyenda de *Hamlet*, los no precisamente literatos fingían no conocer a tal señor: no es que lo dijieran, pero yo lo deduzco de la variedad de modos de pronunciar ese nombre: unos, como en francés, *Hamlet*; otros, como en italiano, *Amleto*; sólo D.^a Emilia Pardo Bazán, escribía *Hamlet*, que es la verdadera adaptación castellana: algunos decían *Hamlet*, que no es castellano, pero cuya terminación no repugna a nuestro idioma y menos a nuestros dialectos. Unos cursilísimos aristócratas, personajes de Galdós, que hace con ellos una sátira tan sutil que se ve apenas, dicen *Jámle*, a la inglesa, según presumen, aspirando tanto la *Hache* que la vuelven *Jota*: esto último es doblemente ridículo, porque *Hamlet* no es inglés, aunque lo fuera su creador: pero como ahora lo elegante es vestirse en inglés, comer carne cruda, en inglés, tomar te a hora fija en inglés y hablar en inglés, aunque no lo entendamos, puede que aquellos cursis hayan dejado descendientes que sigan diciendo *Jámle* todavía.

En la temporada de que iba hablando, eran los factores de esta ópera una buena orquesta—la de siempre;—una triple muy mona, rubita naturalmente: una contralto que... ¡bendito sea Dios!; un barítono ronquillo, delgadito y chiquitín; una fantasma... crean ustedes que la fantasma era lo mejor del cuadro escénico... ¡daba miedo!... parecía un espectro de verdad... vamos, un espectro como nos los figuramos... inmóvil, amenazante, cuando sin contraer la cara ni agitar los labios, recitaba el desdichado y apacible gori gori con que se le ocurrió al compositor Ambrosio Thomas animar las terribles revelaciones shakespearianas...

Por cierto, que en treinta años han venido muchas cosas nuevas. Cuando aparece la fantasma en el salón del palacio, éste se halla iluminado por bujías: ante la aparición, las bujías se apagan... o porque tienen miedo, o porque el muerto que viene de su tumba donde está a lo oscuro, tiene los ojos delicados; y cuando da media vuelta y se va, las luces se encienden: se apagan y se encienden solas o por artes del

otro mundo. Y era el caso que por aquel entonces el escenario del Teatro Real estaba alumbrado con gas solamente... cincuenta años antes hubieran tenido que ser las bujías bujías de veras, de las que para apagarse habían menester un apagador, y para encenderse, una pajuela, y ¡vaya un conflicto, como el espectro no hubiera sido un espectro venido realmente del otro barrio con facultades extraordinarias! En la época del gas, se había andado la mitad del camino: apagarlas era muy fácil, volverlas a encender, ¡ahí estaba el busilis...! no pudiendo intervenir el farolero. Los apuros que pasara el maquinista, él solo los debió saber... Era un salón gótico que tenían en el Teatro Real y servía para todo; muy ensanchado y espacioso, como de una morada de reyes: mezquinamente iluminado por dos velas. Sin la ficción escénica y el resplandor de la sala, la misma visión se hubiera roto allí la crisma aun con las velas sin apagar... En fin: para volver a encender, había un mecanismo al que los espectadores acabaron por tomar el tino: las bujías eran—como todas—unos cilindros; enchufados en otros cilindros huecos y móviles: tirando de estos desde arriba o impeliéndolos desde abajo, llegaban a ocultar la llama: cierto que las bujías crecían, pero eso caía por fuera: nadie las miraba, entretenido el público mirando a la fantasma. ¿Qué tal? ese chisme ¿lo inventa cualquiera? Al fin los abonados se fijaron en él cuando perdieron el pavor; los primeros en descubrir la artimaña creo que fueron unos alumnos de Solfeo, que ocupaban las alturas del paraíso, que desde ellas, a la menor rozadura, pateaban como en la Plaza de Toros; cuando las luces desaparecían para el resto de la sala, ellos las veían dentro de los cilindros como dos huevos a la papilote. Pero una noche, el hilo o lo que fuera el motor, se inutilizó... y entró el espectro y a una vela no le dió la gana de apagarse... y nos enteramos todos: y quizá hubiera dado lugar a un poquito de rechifla si un tramoyista heróico no hubiera podido desde lejos cerrar una llave, apagando la bujía imprudente... ¡Requetebién! Soltó el espantajo sus cuitas y se marchó... ¿qué pretexto le retenía ya allí? Y una bujía volvió a brillar, pero la otra se quedó a oscuras...

¡Oh tiempos y oh adelantos! Hoy la luz eléctrica ha resuelto totalmente el problema. Por eso andando hacia adelante se puede hasta retroceder al mundo de los aparecidos. Y no habrá ya—me figuro—dos velas como las de las Animas benditas, sino profusión de ellas en enormes candelabros dignos del regio salón; que hoy no debe ser el adefesio gótico de marras... pero ¡vayan ustedes, los que no lo hayan visto, adivinando si las velas serán también bujías de *La Estrella*. y el salón churrigueresco o modernista...! que en el *Arte* y en el concepto de la Historia, que se gastan aquí para diario, cabe todo eso y muchísimo más.

ISABEL MUÑOZ CARAVACA.

LOS REPUBLICANOS DE GUADALAJARA

En uno de los merenderos de la estación se reunieron el pasado domingo más de sesenta individuos pertenecientes al Comité republicano de esta capital, celebrando un fraternal banquete para solemnizar el 40 aniversario de la proclamación de la República.

A la terminación del almuerzo, acordóse telegrafiar al eminente republicano Sr. Sol y Ortega y al Director de *El País*, testimoniando la adhesión de todos los reunidos al partido de Unión republicana.

Fué un acto de solidaridad, en el que se exteriorizó la unión existente entre la mayoría de los republicanos de Guadalajara.

CIUDAD DE LOS PEQUEÑOS

- NIÑA ABRASADA -

En el importante pueblo de Trijueque ocurrió días pasados una tremenda desgracia, de la que fué víctima una inocente criatura.

La vecina Emilia Arroyo ausentóse de su casa para lavar en un arroyo la ropa de la semana, dejando en la habitación a sus dos hijas, que cuentan pocos años de edad.

La mayor de las niñas tuvo la fatal ocurrencia de aproximarse al fogón, donde ardían algunos cepos, y prendiéndosele los vestidos, ocasionóse terribles quemaduras.

A los gritos que daba la desgraciada criatura, penetraron varios vecinos, siendo estériles cuantos trabajos realizaron para salvarla, pues a los pocos instantes dejó de existir, presa de los mayores sufrimientos.

Cuando avisada por algunas personas, llegó a su casa Emilia Arroyo, no hay para qué decir la tremenda impresión que recibiría al contemplar el cadáver carbonizado de su hija Rafaela, que apenas contaría cuatro años de edad.

Elecciones provinciales

Nuestras impresiones de última hora, que coinciden con las noticias que se tienen en este Gobierno civil, es que no habrá lucha en ninguno de los distritos donde existen vacantes.

Si tales noticias se comprueban, hoy serán proclamados Diputados provinciales los siguientes señores:

Distrito de Molina

Señores Audújar, Marqués de Embid, Villanueva (D. Mariano) y González, los cuatro liberales.

Distrito de Sigüenza-Aienza

Señores Peñalva y Pastor, liberales, y don Antonio Bernal y D. Luciano Más, conservadores.

Distrito de Pastrana-Sacedón

Señores Zabía, Corral y Aguado, liberales y D. Miguel Solano, conservador.

No vá a la Diputación más elemento nuevo que el Sr. González, hijo del representante de la Tabacalera en Molina, D. Jesús González.

Serán proclamados, pues, nueve liberales, los Sres. Audújar, Marqués de Embid, Villanueva, González, Zabía, Corral, Aguado, Pastor y Peñalva, y tres conservadores, los señores Bernal, Más y Solano.

Como actualmente forman parte de la Diputación los Sres. Celada, Sanz Zulaica, Pérez Pardo, Casas, Morales y Morán, liberales, y los Sres. Güici y Ayuso, conservadores, la Corporación provincial quedará constituida por quince amigos del Conde de Romanones y cinco mauristas.

Las Academias militares

El ministro de la Guerra ha firmado una real orden aprobando las bases de la próxima convocatoria para ingreso en las Academias militares.

Las plazas que se han de cubrir son: 250 de infantería, 10 en caballería, 25 en artillería, 30 en ingenieros y 25 en Intendencia.

Los exámenes darán principio el 1 de Julio, verificándose el concurso con arreglo a las prescripciones del real decreto de 6 de Diciembre de 1911 y reglamento orgánico de las Academias militares en la parte no derogada.

EL SUCESO DEL LUNES

- Del balcón a la calle -

Desde hacía algunos días encontrábase en el lecho, a consecuencia de una pulmonía, un hermano lego del convento que los Padres Paules tienen establecido en la plaza de Moreno, llamado Julián Nogal.

El lunes, poco antes de la una de la tarde, y en ocasión de que acababa de salir un enfermero para buscar una medicina, a impulsos

de la alta fiebre que sufría, levantóse de la cama, dirigiéndose a la ventana, cuyas vidrieras le fué imposible abrir, por haberlas cerrado los Religiosos herméticamente, en evitación de cualquier intento de suicidio, toda vez que el enfermo, en su delirio, había significados propósitos nada tranquilizadores.

Como en su celda no pudiera realizar sus deseos, pasó a una de las habitaciones que dan a la plazuela de Moreno, y abriendo el balcón, arrojóse a la calle, desde una altura de diez metros.

En aquel instante pasaba por el lugar del suceso una de las sirvientas de los Sres. de Lamparero, la cual sufrió tremenda impresión al ver en el suelo un hombre.

Dos obreros que también fueron testigos presenciales de la desgracia, corrieron en socorro del infortunado lego, conduciéndole al interior del convento, donde los Padres Paules sufrieron también tremenda impresión.

Con toda urgencia se avisó al médico señor Solano, quien apreció al examinar el cuerpo del religioso, la fractura de las dos piernas y otras lesiones de menos importancia.

Como el caso era de extrema gravedad, se dispuso le fueran administrados los últimos Sacramentos, cosa que llevó a cabo el joven coadjutor de San Nicolás D. Nicolás Vaquero.

Anteayer, y después de penosos sufrimientos, falleció el hermano Julián Nogal.

La Residencia de los Padres Paules, con motivo de la desgracia que acabamos de reseñar, está siendo muy visitada estos días.

RAPIDA

PROSA ADORNADA

A mi buen amigo A. G. Medina.

...Y floreció en una mañana de Mayo; por esto sus pétalos fueron sonrosados; en blanco empezaban y acababan en rojo, con un bello sonrosado, que al desvanecer el rojo, pasaba al blanco, matizando el divino tejido de sus pétalos, y parece que tomó sus gamas de la divina luz de mayo; ayer, el capullo cerrado, el misterio, la virginidad de la flor. Pasó sobre ella la noche estrellada, y al rozarla la aurora, con su beso vital, de rocío una lágrima en su corola vertió; y lentamente, poco a poco, al entrar del rocío la húmeda caricia, abrióse la flor, copiando del horizonte la frescura y el color, y así, llegó el día, llegó al zenit el sol, y la flor, copiando siempre, tras del blanco de sus extremos, que tomó del alba, vino el rojo sangre del día, y al fin, allá en lo hondo, junto a los pistilos, ensombrecióse lentamente como el crepúsculo. Si tú crees que este día es una vida, y la flor de una mujer el corazón, convén en que las mil irisaciones que tiñeron la flor durante la vida, son: Amor.

R. S.

CHARLAS DOMINGUERAS

Consejos a un recluta

Dentro de breves días los campos de instrucción y los patios de los cuarteles militares se verán animados con la presencia de los borregos—nombre con que en el argot cuartelero se designa a los reclutas que se incorporan a filas;—los diferentes trajes anuncian al «veterano» la procedencia del quinto; pantalón muy estrecho, blusa muy corta y un pañuelillo anudado descuidadamente a la cabe-

za, extremeño; los que suelen llevar unas mochilas blancas repletas de embutidos, vestimenta sumamente destrozada, siendo la característica el chaleco encarnado, procedencia gallega, quienes casi siempre llevan por todo capital la *morriña*.... Como sería larga tarea la de dar idea de todas las regiones y no es mi objeto pintar costumbres y si solamente dar algunos consejos a un recluta amigo mío, entro de lleno en el asunto.

Vas al servicio militar con dos pensamientos a cual más distintos: uno, el de dejar para siempre el ambiente en que viviste hasta hoy, despreciando con esta idea el honrado oficio que te dieron tus padres, y aspiras nada menos que a obtener cuando cumplas un destino de ocho a diez mil reales. El otro pensamiento que agita tu vida es el de que con tu flamante uniforme, harás enloquecer a las muchachas y tendrás las novias a docenas.

No discurras más; vas al Ejército como borrego a quien sacrifican; no llevas entusiasmos militares; tienes creída la leyenda de que en el cuartel *pegan mucho*; has creído todos los cuentos que te narraron otros que fueron antes que tú, cuentos fantásticos dichos para abusar de tu candorosa inocencia; crees que los galones y las estrellas dan patente de corso y quienes los ostentan son poco menos que tigres.

No creas nada de eso. Principia por hacerte la convicción de que tu entrada en el glorioso Ejército de la Patria es en cumplimiento del deber que todos tenemos de defender a ésta como a madre común; mira con cariño amoroso el uniforme, el cuartel, el servicio, los jefes; en una palabra, todo cuanto se relacione con la profesión militar.

Sé obediente, puntual, limpio, atento; procura instruirte rápidamente, por egoísmo para evitarte reprensiones, y por emulación para ser pronto clase. No seas chismoso ni hables nunca mal a tus compañeros de los superiores, ni a éstos de aquéllos.

Considera bien a todos: a los soldados, como hermanos tuyos, préstales ayuda cuando te necesiten; a tus superiores, vistos por tí cual si fueran tus padres, sírveles rápidamente en lo que te mandaren, porque generalmente al que manda le gusta ser obedecido enseguida; ten presente el refrán militar de que «quien manda, manda y cartucho en el cañón».

¡Ah! Y acuérdate siempre de que tus padres, que van caminando a la vejez, te esperan con los ojos preñados de lágrimas; y que una falta tuya seguida de condena sería para los pobrecitos la pena de muerte.

EMILIO COLLADO.

DESDE COGOLLUDO

Inauguración de dos Mutualidades escolares

El domingo último, como estaba anunciado, tuvo lugar en esta villa la inauguración de las dos Mutualidades, que con los niños y niñas de las escuelas nacionales de la misma acaban de fundarse, merced a la iniciativa feliz y trabajos incesantes del celoso y competente maestro D. Tomás Villalpando, que supo desde un principio conquistarse en favor de su noble idea el apoyo decidido de las autoridades y gran parte del vecindario.

Reunidos dicho día y hora de las once de su mañana en el salón de actos del Ayuntamiento, bajo la presidencia del digno Alcalde de la villa D. Antonino Samper, todas las autoridades locales, el Delegado provincial del Instituto Nacional de provisión y culto propagandista de esta clase de instituciones D. Víctor Martínez, que ostentaba la representación de dicho Instituto, las Juntas directivas de ambas Mutualidades, los niños y niñas de las escuelas, muchos padres de familia y otras personas invitadas al acto, a todos los cuales hubo de unirse la adhesión enviada por D. Miguel Santaló, ilustrado maestro de la capital, se procedió en primer término al reparto de libretas a los mutualistas, terminado lo cual, el Sr. Villalpando,

como fundador de dichas Mutualidades y Presidente de la de niños, hizo uso de la palabra y, dirigiéndose a todos los escolares de uno y otro sexo, les expuso en pocos, pero bien escogidos párrafos, la misión económica y más bien educativa que habrán de realizar en adelante las referidas instituciones que ahora empiezan a funcionar.

De buen grado transcribiríamos íntegro dicho discurso, si la falta de espacio no nos lo impidiese.

Basta decir que el Sr. Villalpando fué muy aplaudido, recibiendo al final muchas felicitaciones.

A continuación, D. Víctor Martínez, dió lectura a una muy sentida allocución, en la cual puso de manifiesto a los escolares los tesoros inapreciables que se encierran en estas neófitas instituciones, rogándoles que se mostrasen siempre agradecidos al cariño y sacrificios de los iniciadores de las mismas; les expuso la importancia que para ello revestía fiesta tan simpática y singular, advirtiéndoles que en ella tomaban parte activa la ciencia y el talento, pues allí estaban representados hombres de gran valor intelectual, como Dato, Maluquer, Azcárate, Melquiades Alvares, Salillas, Pablo Iglesias, y tantos otros que se desvelan por la regeneración social; dedicando, por último, un himno de gloria al Instituto Nacional de Previsión, que en tan poco tiempo como lleva de existencia en España, ha logrado influir de tal modo en el país, que supera ya en resultados a las naciones más adelantadas.

Mucho siento no disponer de una copia del discurso del Sr. Martínez, para poder citar aquí algunos de los elocuentes párrafos del mismo, dignos de esculpirse en bronce.

Después de esto, el Sr. Juez de Instrucción del partido, D. Federico Lafuente, hizo un breve y sencillo estudio de la Mutualidad, comparando para ello al niño con una flor, que, sola en el campo, cualquiera cosa, una gota de agua, un rayo del sol, una ráfaga de aire, la destruyen a poca costa; pero que unida o asociada con otras, formando entre todas un conjunto, ni la gota de agua, ni el rayo del sol, ni la ráfaga de aire, son por sí suficientes para dejar en ellas la más mínima señal de su presencia. Del mismo modo una desgracia cualquiera puede hacer fácilmente presa en un niño, cuando éste se ve entregado a un solo y propio esfuerzo; pero si ese mismo niño se asocia con otros en la Mutualidad, los efectos de aquella serán casi imperceptibles, dejando de su paso una huella muy superficial.

Lamenta la ausencia de las madres de familia y también de muchos padres, porque quisiera que unas y otros oyeran lo que allí a los niños se les decía, y termina aconsejando a todos que prosigan siempre animosos por el camino que han empezado, sin hacer nunca caso de aquellos que con sus palabras se opongan al progreso y desarrollo de la Mutualidad, a los cuales llama *perros ladradores*, incapaces por lo mismo de producir el más leve daño a la misma.

También el Sr. Cura párroco tomó la palabra para decir a los niños algo sobre educación moral y religiosa, y enseguida el Sr. Alcalde, para terminar, hizo un breve resumen del acto, prometiendo poner de su parte todo cuanto sea posible para contribuir a la prosperidad de la nascente institución, así como para procurar que la asistencia a las escuelas sea más asidua y regular, en vista de las quejas acabadas de exponer y las sabias consideraciones hechas sobre esto, por el probo y diligente maestro don Tomás Villalpando.

Ultimamente dió a este señor las más expresivas gracias por sus entusiasmos en favor de la cultura, y le felicitó muy de veras por haber tenido la dicha de ver realizado su noble y elevado pensamiento, que indudablemente habrá de tener una trascendencia grande en las generaciones venideras de esta villa.—X.

POR LA INFANCIA

Ha tiempo que la Cantina Escolar alcarreña, viene funcionando con tal regularidad y perfección, que es un verdadero encanto; sus pequeños comensales, comprendiendo el beneficio inestimable que reciben, ponen de su parte toda la voluntad e inteligencia que po-

seen, para hacerse merecedores de las atenciones y cuidados que las personas encargadas de esta institución escolar, solícitamente los dispensan.

De día en día, aumenta el entusiasmo entre unos y otros, se estrechan los lazos de simpatía y afecto, se hace palpable y evidente el gran bien que se realiza y por si esto no fuese bastante, todos los niños, por espontáneo impulso, manifiestan en sus rostros, siempre bellos, la inmensa alegría que brota del alma como intenso aroma que envuelve su vida.

Todas las personas que han visitado la Cantina escolar, han salido encantadas del acto presenciado, y todas se sienten admiradas del orden y compostura que reina en ella durante la comida que hacen los pequeñuelos; siendo digno de toda alabanza el esfuerzo constante que realizan las ilustres damas que forman parte del Patronato, acudiendo solícitas el día que por turno las corresponde a presenciar el modesto yantar de los chicos. Hemos dicho modesto yantar y no nos arrepentimos de haberlo estampado. Los niños de la Cantina, en número no inferior a doscientos, comen una comida modesta, modestísima, solo suficiente para acallar el hambre, pero.... no hay dinero para más; su situación económica, sin ser desesperada, es de mucho cuidado, y si las personas altruistas no acuden pronto en su auxilio, la Cantina Escolar corre inmediato peligro de desaparecer....

Mas no seamos pesimistas; existen en nuestra sociedad elementos muy valiosos que lo impedirán seguramente; las corporaciones, centros, casinos y personalidades tenderán su mano protectora para impedirlo y entre todos coronaremos la obra, llevando tranquilidad a los niños pobres del Grupo Escolar.

Algo ha empezado a hacerse en ese sentido; en la próxima semana, la sociedad *New-Club*, que tantos timbres de honor ha conquistado, pondrá en escena dos noches consecutivas la preciosa comedia de Gorbéa, *Veletas*, siendo una de ellas a beneficio de la Cantina Escolar. Si ese programa se cumple, estarán de enhorabuena los niños pobres, que enviarán la gratitud de su espíritu a todos los que por su bien se interesan.

El arte ha servido siempre para socorrer al necesitado, y en la ocasión presente será aún más eficaz su concurso, pues al proporcionar alimento y cultura a la infancia, realiza el programa de los pueblos modernos que encuentran, en esos dos factores, la base de su engrandecimiento.

JOSÉ MATEOS.

EL DOCTOR JIMENEZ VERDEJO

Un excelente y querido amigo nuestro, el Dr. D. Antonio Jiménez Verdejo, dejó de existir ayer en el cercano pueblo de Yunquera, donde por espacio de bastantes años desempeñó la titular de Medicina.

Con la esperanza de que los aires del campo le devolviesen la salud, fué trasladado desde la corte a dicho pueblo hace muy pocos días; pero todo ha resultado inútil.

La ciencia pierde a uno de sus más laboriosos cultivadores y los médicos un excelente compañero, que por el bien de la clase llegó a realizar verdaderos sacrificios.

Esta tarde, a las cinco y media, será conducido su cadáver al cementerio de Yunquera, y seguramente acudirán a tan piadoso acto los muchos amigos con que contaba el Sr. Verdejo en esta capital y pueblos de la campiña.

Descanse en paz y reciba su distinguida familia nuestro muy sentido pésame.

NOTAS TEATRALES

Teatro Principal

Los actuales empresarios del Teatro principal han llegado a un arreglo con la empresa del

Cómico, a la que ceden su negocio por el tiempo que les queda de contrato.

De ello debemos felicitarnos, pues conocido el acierto del Sr. Sáenz para ofrecernos variados espectáculos, no cabe dudar que de ahora en adelante desfilarán por los dos teatros de Guadalajara los mejores números de *variétés* y las compañías más aplaudidas de zarzuela y verso.

Pilar de Vigné

La reaparición de tan notable artista en nuestro Teatro principal, ha sido un verdadero acontecimiento y bien merecen los Sres. García y Ruiz un aplauso entusiasta por habernos proporcionado un número sensacional.

Se despiden dignamente los actuales empresarios del Teatro, y en las diferentes secciones de hoy ha de verse el coliseo de la calle Mayor completamente lleno, pues existe verdadero entusiasmo por admirar a Pilar de Vigné y escuchar sus bellísimas canciones.

Teatro Cómico

Como siempre, se verá hoy muy favorecido este confortable salón, donde actuará la notable cupletista *Manón*, que es uno de los mejores números de *variétés*.

En todos cuantos teatros se presenta tan bella como elegante artista, consigue señaladísimos triunfos.

ECOS DE LA PROVINCIA

BRIHUEGA

LEDANCA.—Con numerosa concurrencia se ha celebrado en esta villa la inauguración de una fábrica de harinas, montada con todos los adelantos modernos por los Sres. Toledano y Compañía.

Dicha fábrica se ha instalado en el centro del pueblo por la Casa Daverio y fué bendecida por el ilustrado párroco de esta localidad don Patricio Sánchez.

Todos los invitados fueron obsequiados después en el Ayuntamiento con un espléndido banquete.—C.

SIGUENZA

Ha dejado de existir en esta población el procurador de los Tribunales D. Valentín Peña.

—También ha fallecido el beneficiado de esta catedral D. Remigio Plaza.

—Por desacato a la Autoridad ha sido denunciado a los Tribunales el vecino de esta ciudad Mateo Rojo.

Sección de noticias

Ayer, sábado, celebraron sus días las distinguidas señoras y señoritas de Molero, Medrano, Mariño, Romero, Sánchez, viuda de Santos, y los Sres. Campos, Puebla, Valle y nuestro compañero de redacción Fernández Palacios.

El jueves venidero se verificará la función organizada por la sociedad *New-Club*, en la que se estrenará la comedia del Sr. Gorbéa *Veletas*, representándose, además, el precioso juguete cómico *A la luz de la luna*.

Para asistir a la boda de su hijo con la señorita de Emperador, ha llegado a esta población la señora madre del primer teniente de ingenieros D. Rafael Martínez Maldonado.

El jueves dejó de existir en esta capital la esposa de nuestro estimado amigo D. Amador García.

Reciba la familia de la finada nuestro más sentido pésame.

La sociedad «Gente joven» celebró anoche un baile en el salón de la Rosa blanca, fiesta a la que fuimos atentamente invitados.

En esta población ha dejado de existir el joven industrial Nemesio Griño.

A su esposa y demás familia les enviamos nuestro pésame.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta población a los distinguidos primeros tenientes Sres. Fauquiy y Blasco.

Alfado de sus hermanos, los Sres. de Fernández Anduaga, ha pasado unos días en esta población nuestro distinguido amigo don Mariano Sánchez de la Fuente.

Es el mejor de los laxantes, **Grains de Vals**, de acción y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Víctima de rápida enfermedad, dejó de existir anteayer en esta población el antiguo industrial y estimado amigo nuestro D. Nicasio del Campo, persona que por sus excelentes condiciones contaba con generales simpatías.

Reciba su familia la expresión sincera de nuestro pesar.

La señora viuda de Benedicto, con sus hijas, han trasladado su residencia a la vecina ciudad de Alcalá de Henares.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta población a nuestro amigo D. Juan Megino, ex-diputado provincial por el distrito de Molina.

Entre las estaciones de Meco y Alcalá arrojóse anteayer al paso del expreso un soldado del batallón de Arapiles, quedando su cuerpo horriblemente mutilado.

Encuétrase en la corte, donde por dos reputados doctores le ha sido practicada la operación de batir unas cataratas, el respetable párroco de San Nicolás y estimado amigo nuestro D. Nicolás Vázquez.

Su estado es relativamente satisfactorio, cosa que de todo corazón celebramos.

Con brillantes notas ha aprobado todas las asignaturas de Derecho el distinguido joven D. Luis García, hijo del magistrado de esta Audiencia nuestro respetable amigo Sr. García Puelles.

Felicitemos sinceramente al nuevo abogado, deseándole muchos triunfos en su brillante carrera.

La Comisión provincial ha acordado que desde ayer cobren las nodrizas externas de la Inclusa la cantidad de 15 pesetas mensuales, en vez de las 12'50 que venían percibiendo.

Ha sido nombrada maestra de Canales del Ducado D.^a Esperanza Domínguez del Rey.

Ayer se cumplió el primer aniversario de fallecimiento del que en vida fué excelente amigo nuestro D. Alfredo Camino, teniente coronel de Infantería.

Reiteramos a su desconsolada viuda y a su hijo D. José, ilustrado colaborador nuestro, el más sentido pésame.

En Veguillas ha dejado de existir el secretario de aquel Ayuntamiento y maestro don Eulogio Plaza.—D. E. P.

Para Barcelona ha salido el acreditado comerciante de esta población D. Luis Casado.

Hoy es esperado en esta capital el diputado a Cortes por Pastrana D. Manuel Brocas.

Anteayer se recibió un telegrama en esta Academia de Ingenieros, notificando la triste noticia de haber fallecido en Alcoy el alumno de 4.º año D. Emilio Maiquez, quien hacía bastante tiempo encontrábase enfermo en aquella localidad.

Reciba la familia del finado nuestro sentido pésame.

Encuétrase bastante mejorada de la grave enfermedad que sufre, la hija menor de nuestro querido amigo D. Eduardo Malaguilla, preciosa niña de un año de edad.

La sesión que nuestro Municipio celebró el miércoles en primera convocatoria, careció de interés, limitándose los diez concejales asistentes a autorizar a D. Carlos Barrera para realizar obras en una casa de su propiedad, y quedar enterados de una instancia de D. Cándido Verdura, impugnando la liquidación practicada por el arquitecto municipal, referente a la cuenta presentada por obras ejecutadas en el Grupo escolar.

LIBROS Y PERIODICOS

Nuevo Mundo.—Publica una preciosa portada en color, y además una excelente información gráfica con los asuntos de más palpitante interés.

Su texto es también variadísimo, avalorado con las firmas de los más reputados escritores.

**

Mundo Gráfico.—El número de esta semana de la popular y bella revista, ofrece notas de actualidad tan interesantes como la ocupación de Tetuán por las tropas españolas, información completísima, en la que figuran fotografías muy curiosas; el ataque a Andrinópolis por los búlgaros; el sport de la nieve; los desórdenes en Abisinia; el teatro y los toros en Méjico; bellezas del país del Nilo; novedades teatrales en Madrid; maniobras militares; el príncipe y los infantes de España; notas gráficas de Sevilla; la vida comercial del puerto de Barcelona, y otras muchas notas de la actualidad en provincias.

Es, como tan justamente tiene acreditado *Mundo Gráfico*, un número precioso.

ANUNCIO

La Cámara oficial de Comercio e Industria de Guadalajara, advierte a los señores comerciantes e industriales que reúnan la condición de patronos que señala el artículo 10 de la ley de 22 de Julio de 1912, (publicada en la *Gaceta* de 23 de Julio de 1912), que deberán presentarse en la Alcaldía de esta ciudad, antes del día 9 del mes de Marzo del corriente año, si desean inscribirse en las listas electorales que han de servir para celebrar en su día la elección de jurados que constituirán el Tribunal industrial de esta capital, para entender de las reclamaciones civiles que surjan entre obreros y patronos sobre incumplimiento o rescisión de contratos de trabajo.

En el *Boletín Oficial* de esta provincia, correspondiente al día 20 de Diciembre último, se publicaron las instrucciones contenidas en la Real orden del Ministerio de la Gobernación, de 14 de dicho Diciembre, referentes a la aplicación de la citada ley de 22 de Julio de 1912 sobre Tribunales industriales.

En las oficinas de la Cámara (Plaza de San Esteban, 5) pueden consultar las dudas que se les ofrezcan los señores comerciantes e industriales, todos los días, de tres y media a cinco de la tarde.

2-2

- PARA SASTRE -

Máquina de coser, sistema Singer, lanzadera central, seminueva, véndese en 100 pesetas. Dos más para casas particulares en 60 y 70 pesetas.

Calle de Madrid, número 10, bajo, Guadalajara.

3-1

CABALLERO desea gabinete y alcoba con asistencia, en casa particular; pagará de 20 a 30 duros. Ofertas al portero de «La Peña».

LIQUIDACION

POR TRASLADO
en el establecimiento del
acreditado comerciante

LUIS DOMENECH
establecido actualmente
en la Plaza Mayor, número
5, se hace liquidación
de toda clase de géneros
antes de trasladarse al
nuevo local en la calle
Mayor alta, núm. 20.

Pídase **Sal Vichy-Etat**, para bebidas, **Comprimidos Vichy-Etat**, efervescentes, y **Pastillas Vichy-Etat**, en sus envases de origen. Rehúese toda imitación. —2

VINO SUPERIOR

SE VENDE EN LAS

BODEGAS MANCHEGAS
a 2'50 ptas. arroba (16 litros)

Los exquisitos vinos Manchegos y ricos Valdepeñas añejos, se venden una peseta más baratos, o sea a 3, 4 y 5 pesetas arroba (16 litros).

También se vende la tan renombrada **MISTELA MANCHEGA** y **VINO MOSCATEL** de Jerez. Los avisos en la **FABRICA DE FIDEOS**, de Santiago Gil Morillas,

SE SIRVE A DOMICILIO

MAYOR ALTA, 51.

HIGIENE DE LA CASA

Usar **NICKOL**, que vale 25 céntimos para hacer un litro de desinfectante, más enérgico que el ácido fénico.

Lata de un kilo para 20 litros, dos pesetas.

CASA AGUSTIN GARCIA

MAYOR BAJA 2, Y PLAZA MAYOR, 25

OCASION

Se vende una imprenta seminueva con máquina Renania núm. 7, guillotina, perforadora, abundante surtido en toda clase de tipos de letra, platinas y cuantos accesorios necesita una imprenta para hacer toda clase de trabajos tipográficos. Para más detalles dirigirse a don Pedro López Palacios y a D. Miguel Solano, en esta población.

IMPRENTA, LIBRERIA Y PAPELERIA

Antero Concha

Plaza de Correos, 2.—Guadalajara

DE ACTUALIDAD

EL CAMINO DEL CALVARIO, Viacrucis ampliado con piadosas meditaciones, para las personas de mayor devoción, 50 céntimos.

PIADOSO NOVENARIO para conmemoración de la Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo, 50 céntimos.

LA LEY DE LA ABSTINENCIA y la bula de la Santa Cruzada, 40 céntimos.

EL MISERERE en verso castellano, 25 cént. **SALVE DOLOROSA**, en verso, 5 céntimos.

Gran surtido en devocionarios y Semanas Santas en latin y castellano, visitas, novenas y libros devotos de todas clases.

Plaza de San Esteban (Correos), 2

FUNERARIA DE JESÚS DE LUCAS

-GONZALEZ HIERRO, 14 Y 16, (ANTES SAN GIL)-

: GUADALAJARA :

Esta nueva funeraria se encarga de todas las diligencias y trabajos para enterramientos y traslados, poseyendo gran variedad de ataúdes, desde los más modestos hasta los más lujosos, todo con gran economía, así como artísticas coronas.

También se encarga de lápidas y todo lo demás concerniente al ramo.

GONZALEZ HIERRO, 14 y 16, GUADALAJARA

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: **Vichy-Hopital** (estómago), **Vichy-Célestins** (riñones), **Vichy-Grande Grille** (hígado). Son insustituibles. —1

Berlina

seminueva, se vende muy barata.

Razón, plaza de González Hierro, núm. 6, Confitería.

Agua de Borines

natural gaseosa; cura las afecciones de tubo digestivo, riñones, hígado, diabetes, etc.

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.

- LABRADORES -

En muy buen uso y baratísima, se vende Noria «Alarcón», con cadena y canchales, (8 litros), para 17 metros.

Para verla y tratar, en Chiloeches D. Santos Nieto.

MAQUINA DE SINGER para coser, familiar, seminueva, se vende en 55 pesetas.—Madrid, 16, principal.

¡LUZ CLARA! -- ¡GRAN DURACION!

Velas elaboradas con cera superior y pábilo químicamente compuesto, que no producen ni humo, ni tufo, sólo puede ofrecerlas el dueño de la antigua y creditada Fábrica-Cerería de la Plaza Mayor, número 5.

JUAN GALLO Y ORTIZ

entregará 500 pesetas, a la persona que presente una vela de 280 gramos (media libra), cuya duración sea de 26 horas, como lucen todas las fabricadas en esta casa, sin producir ni humo, ni tufo, con perfección absoluta.

Probad y os convenceréis.

Se hacen precios reducidos y convencionales, en las ventas al por mayor.

5, Plaza Mayor, 5, Guadalajara.

MUEBLES
ALCOBAS -- COMEDORES -- DESPACHOS
CONSTRUCCION SOLIDA
PRECIOS REDUCIDOS
MANUEL TABERNE

TAHONA

En Alcalá de Henares se traspasa una en muy buenas condiciones.
Razón, en la misma: Paseo de la Estación, 1.

Guadalajara: 1913.—Imprenta de Concha

LA EQUITATIVA -B. CASTELLS-

Mayor baja, 9 y 11.--GUADALAJARA

Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, bisutería, pañolería de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que comprende el ramo de camisería.

Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niños. Blusas para señora últimas novedades, modelos siempre nuevos en los escaparates y se hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.

Vestiditos niño, preciosidades. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.

La Equitativa.-Mayor baja, 9 y 11.-Guadalajara

-- Compañía Imperial Real Privilegiada --

"RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTA"

- Fundada en 1838 en Trieste (Austria) -

Inscrita según Real orden de 31 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la ley de 14 de Mayo de 1908.

| | |
|---|---------------------|
| Capital social completamente desembolsado..... | Francos: 10.500.000 |
| Pólizas-vida en vigor al final del año 1911..... | > 258.414,227 |
| Capitales pagados Seguro-vida durante el mismo año..... | > 10.215,940 |
| Primas vida..... | > 21.315,844 |
| Total de reservas al final del año 1911..... | > 170.738,882 |

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

Combinaciones de seguro muy ventajosas. Primas moderadas

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1.—Barcelona.

Agente en esta provincia, D. PIO PEREZ, Calderón, 2.

Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones de la región.

— Autorizado por la Comisaría general de Seguros, en fecha de 5 de Julio de 1912. —F. A.

LA CASA AGUSTIN GARCÍA

recibió la última palabra de la Ciencia en óptica de precisión. Se hace toda clase de composturas, tanto en gafas como lentes.

Especialidad en gemelos de teatro y gafas de vista operada.

MAJOR BAJA, 2 Y PLAZA MAYOR, 25

GRAN FONDA DEL NORTE

de los Sucesores de la

VIUDA E HIJOS DE GALO NUÑEZ

GUADALAJARA

Casa recomendada a los señores viajeros.

Servicio especial para banquetes, bodas y bautizos.

Despachos de vinos finos de mesa
de Francisco García Fernández

Plaza Mayor, 18 (frente al Ayuntamiento)
y Bejanque, 5

Riojas de la acreditada marca Franco-Española, a los precios siguientes:

| | |
|-------------------------------|--------------|
| Rioja claret, botella..... | 0'75 pesetas |
| » fino »..... | 1'00 » |
| » Medoc »..... | 1'25 » |
| Valdepeñas añejo, 16 litros.. | 6 00 » |
| » y Noblejas »..... | 4'50 » |
| Alcázar..... | 4'00 » |
| Arganda..... | 3'00 » |
| Corriente..... | 2'50 » |
| »..... 8 »..... | 1'25 » |
| »..... 4 »..... | 0'65 » |
| »..... 2 »..... | 0'35 » |

Se dispone de Málaga, Moscatel y Cariñena, a precios muy reducidos.

SE SIRVE A DOMICILIO

LA HOJA LITERARIA

Por diez céntimos pueden ustedes comprar una novela completa de Armando Palacio Valdés y Manuel Fernández y González.

ESTANCO DE SANTA CLARA

Antigua Droguería de RIOS, hoy FARMACIA Y DROGUERIA

DE DON AGAPITO NUÑEZ GIL

Mayor alta, núm. 7.—GUADALAJARA

¿POR QUÉ SUFRIR?

si con el **DEPURATIVO RADICAL** del Dr. Camacho, os curaréis en media docena de días de la

AVARIOSIS aun la más rebelde en cualquiera de sus tres períodos, el **REUMA,**
INTESTINOS - ARTRITISMO - ESCROFULAS

así como todas las enfermedades provenientes de la sangre viciada.

Si sufris, es porque queréis, pues la curación es Radical y Garantida, y la prueba está en la carta que acabamos de recibir:

«Sr. Dr. D. Ricardo Camacho.
Muy señor mío y de mi mayor respeto: Con satisfacción le escribo indicándole mi gratitud y agradecimiento.
»Gracias al uso de su **DEPURATIVO RADICAL**, he recobrado mi salud y disfruto de bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de Ultramar, donde por la ingratitude del clima y las penalidades de la guerra, perdi las energías, no funcionaban mis órganos, en el estómago sentía dolores agudísimos, sufrí frecuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.
»He tomado cuatro frascos del **DEPURATIVO RADICAL**, y me hallo rejuvenecido. Puede hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufran como yo sufría.
»Con este motivo me ofrezco de V. s. s., **NARCISO PIERROZ BIZCARRONDO**, conserje del Hotel Metropole, de esta Corte.»

De venta en todas las buenas farmacias y en el depósito general
calle de la MONTERA, 4, a 7 pesetas frasco.

ALMACEN DE HIERROS, FERRETERIA
CAMAS, CRISTALES Y CEMENTOS
DE RODRIGUEZ
Sucesor de VIUDA DE MORILLAS

Especialidad en aparatos y material eléctrico. —Armas de fuego.—Artículos de calefacción —Cocinas económicas.—Herramientas de artes y oficios.—Tuberías de plomo y hierro para saneamientos de edificios, etc., etc.

Mayor baja, 52 y Torres, 1.—Guadalajara

LA ESPAÑOLA

- Compañía anónima a prima fija de accidentes del trabajo -

Inscrita en el Registro especial del Ministerio de Fomento por R. O. de 8 de Julio de 1909

Capital social: 1.000.000 de pesetas, del que 787.000 pesetas son suscriptas y 133.175 son desembolsadas

Los contratos especiales de esta Compañía son de los más beneficiosos que pueden celebrarse, tanto los patronos de toda clase de industrias, como los propietarios y arrendatarios de fincas rústicas y urbanas, a causa de la base de fijación de primas y de la liberalidad de los mismos.

Domicilio social: CARMEN, 40, MADRID.

Delegado en esta provincia: D. Rafael Pajares, calle de Madrid, 11. GUADALAJARA.

Representante en SIGUENZA: D. Ignacio Sánchez, calle de Medina

(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros.)

REPARACION DE BICICLETAS

Taller para la reparación de bicicletas, etc. con máquinas especiales. Ejecución rápida de todo clase de trabajos, desde una tuerca a un cuadro nuevo. Precios en competencia con Madrid y Barcelona. Accesorios de todas clases para bicicletas precios baratos. Cámaras de aire con válvula desde SEIS pesetas. Cubiertas desde OCHO ptas.

- Isidro Taberné.--GUADALAJARA -

LA CATALANA

Sociedad Española de seguros contra incendios a prima fija.—FUNDADA EN 1865.

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del ministerio de Fomento fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTÍAS

| | | |
|-------------------------------------|------------------------|---------------|
| Capital social.. | Suscrito | 5.000.000'00 |
| | Desembolsado.. | 1.500.000'00 |
| Reservas. | Estatuaria | 1.000.000'00 |
| | Técnicas y de garantía | 1.162.966'33 |
| Primas anuales del último ejercicio | | 2.418.573'12 |
| Siniestros satisfechos | | 14.015.388'32 |

DOMICILIO SOCIAL: **Barcelona, Rambla de Catalunya, 15 y Cortes, 624.**

Autorizada la publicación por la Inspección de seguros en 16 de Marzo de 1911.

Subdirección provincial, a cargo de
D. JUAN BAYON DE DIOS

Guadalajara, Jaudenes, 18, principal

FÁBRICA de CORDELERÍA de todas clases

Reatas, ramales y cuerda gruesa, mezcla de cáñamo y yute, a pesetas 1'25 el kilo; de este precio se harán descuentos según la importancia del pedido. Bramante, cuerda lisa e hilos pulidos, precios económicos.

Fábrica de sacos de yute de todas clases

Especialidad en sacas para paja y lana.

— Fábrica de aceites vegetales —

Especialidad en aceites de linaza, crudos y cocidos. Se garantiza la pureza con el importe de la factura. Precios arreglados.

Dirigirse a D. Leandro Hermosilla, provincia de Santander. Estación del ferrocarril del Norte, de Remedó de Piélagos.

Mariano Obispo SASTRE

Museo, 22, bajo.—Guadalajara

¿Necesita V comprar un traje, una gorra, un sombrero, un trajeito hecho para niño, un pantalón de pana, un chaleco y todo lo concerniente al ramo de Sastrería y Sombrerería?

Pues visite primero la muy popular y acreditada SASTRERÍA y SOMBRERÍA

LA TIJERA DE ORO

Tenemos un inmenso surtido en panas de todas clases, últimos dibujos, muy baratos. Ropas hechas para caballero y niño. Pantalones de pana hechos, para caballero a 4 pesetas. Traje a la medida para caballero, bonito género y corte esmerado, desde 15 pesetas. Trajes de lana para niño a 6 pesetas.—Esta casa cuenta con grandes talleres para la confección de las prendas y por eso vende más barato que nadie.—Gran surtido en tricots y paños de todas clases. Se confecciona desde el traje fino para vestir hasta el más económico.—Se admiten géneros para su confección; llevamos por las hechas muy barato; se responde del buen corte.—Colosal surtido en trajes de niños.—Prontitud y esmero en los encargos.—Trajes a medida en ocho horas

MAYOR BAJA, 69.—GUADALAJARA

ALMACÉN DE VINOS DE MANUEL CANALEJAS

BODEGAS BILBAINAS.—MAYOR ALTA, 43 Y 45

| | | |
|--|-------------------------|-----------------------|
| JEREZ Agustín Blázquez, | Carta Rosa, | 3'50 pesetas botella. |
| » | Especial para enfermos, | 3'00 » |
| » | Raya | 2'50 » |
| Valdepeñas y Noblejas a 4 ptas.—Vinagre de yema blanco, 3 ptas. 16 litros | | |
| Coñac Faro BBB á 5'00 pesetas botella; id., id., BB a 4'00 id.; id., id., B a 3'75 id.; id., Pipido a 3'00 id. Vino de mesa a 3 pesetas los 16 litros. | | |

Las demás clases a precios anteriores.—SE MANDA A DOMICILIO

NOTA. A cada comprador de 25 pesetas se le regalará una botella de Jerez superior. Las compras para el obsequio podrán hacerse de una vez ó en varias.

San Bernardino Paraguas.
San Bernardino Pielas.
San Bernardino Abrigos para niños.
San Bernardino Adornos.
San Bernardino Guantes.
San Bernardino Lanas para confecciones.
San Bernardino Perfumería.
San Bernardino Sulzos y Zapatillas abrigo.
San Bernardino MIL ARTICULOS MAS.

Guadalajara, Mayor alta, 12 y 14

QUIEN LO DUDA

que cada día vendo más jabón verde pinta extra? y buena prueba de ello es, que tengo hecho un compromiso con una Casa de comprar cinco vagones durante el año 1913 Para probar, comprad un trozo que sólo vale 35 céntimos, y no usaréis otro.

CASA AGUSTIN GARCIA

MAYOR BAJA, 2 Y PLAZA MAYOR, 25

GUÍA DE FERROCARRILES

Al precio de 50 céntimos, se venden en el ESTANCO DE SANTA CLARA

LA VILLA DE MADRID

TEJIDOS Y NOVEDADES

— MAYOR BAJA —

8

GUADALAJARA

Tejidos, novedades corsés, panas, géneros blancos, confecciones, equipos para novias Mayor baja, 8, Guadalajara

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO de RICARDO RAZOLA

SUCESOR DE SARDINA

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que acaba de recibirse un inmenso surtido en género novedad, para la próxima temporada de invierno.

Altas novedades en trajes y gabanes para caballero.

Garantizando el buen corte, rápida y esmerada confección.

MAYOR ALTA, 26 y 28, GUADALAJARA.

LUIS ADAN

ORDINARIO DE GUADALAJARA A MADRID Y VICEVERSA
Hace viajes diariamente, llevando y trayendo todos cuantos encargos se le confían.

Recibe los encargos en Madrid en la Plaza del Angel, 2, portería. En Guadalajara, en la calle Mayor baja, número 28.

Nueva Oficina de Farmacia de D. ANTONIO VICENTI

GUADALAJARA

Mayor alta, 15.—(FRENTE AL TEATRO)

Se halla perfectamente surtida de todos los medicamentos conocidos hasta la fecha; de inyecciones hipodérmicas, sueros medicinales, específicos y aguas minerales nacionales y extranjeras; ortopedia y cura antiséptica de la acreditada marca Clausolles, premiada con medalla de oro en la exposición internacional de Viena de 1904. También se obtiene en el acto oxígeno puro.

El dueño de esta Farmacia se encarga de toda clase de análisis, tanto cuantitativos como cualitativos, y como representante en esta provincia del Gran Bazar Médico establecido en Madrid, Carretas, 35, ofrece en venta los artículos que aquél expende al precio de su catálogo, que se halla de manifiesto en esta casa.

RAFAEL GARCIA

CORREDOR DE COMERCIO

CALLE DEL CARMEN, 2.—GUADALAJARA

Se encarga de la tramitación de los expedientes para formar los Sindicatos agrícolas

Compra y venta de valores públicos.—Préstamos, etc., etc., en esta Sucursal del Banco.

FLOR Y NATA ALCARREÑA CONFITERIA Y PASTELERÍA

LOS TRES HERMANOS

Mayor alta, número 30.—Guadalajara

No comprad sin antes ver o que esta casa en dulces sabe hacer. Y la buena fama que esta tienda ya ha alcanzado el público elegante lo sabe demasiado.

Como se confeccionan pasteles buenos, enseguida nos piden los que hacemos.

En turrón, en pastas, en pela dillas, en mazapán, bizcochos borrachos y soletillas.

En vinos generosos y otros licores, esta es la mejor casa de las mejores.

También se encuentra aquí la economía, y los géneros que tiene, los mejores que en su clase se conocen hasta el día,

aunque ya creo que lo saben los señores.

Mayor alta, 30, Guadalajara

Quieren ustedes comprar buenos objetos de oro y plata? Pues acudan a la

PLATERÍA

de la Viuda de S. ORTEGA

Mayor baja, 22.—Guadalajara

donde hallarán un grande y variado surtido de dichos géneros de oro y de plata e infinidad de caprichos para regalos, todo a precios sumamente económicos en su clase.

En dicho establecimiento encontrarán un buen obrador donde se construyen toda clase de encargos y composturas de alhajas, etc.

SE COMPRA ORO Y PLATA

VERDAD, CONFIANZA, SEGURIDAD

JUAN CENTENERA

Ordinario de Guadalajara a Madrid y viceversa, diariamente

Se hace toda clase de encargos para dichos puntos y estaciones intermedias a precios convencionales, entregándolos a sus destinatarios.

Se reciben los encargos:

En Madrid, Alcalá, 6 y 8, portería.

Guadalajara, S. Juan de Dios, 7, bajo.